

整整一個半世紀之後，托克維爾和他的《舊制度與大革命》一書，在今日中國的學界又一次熱了起來。到底就是因為中央領導某某某的一句話，還是因為別的什麼原因，暫且不論，可以肯定的是，很多人從該書中讀到了大量可以套用在當下中國社會的驚人論述，關於專制與革命，關於自由與平等，關於經濟繁榮與道德滑坡。讀罷此書，很多人或許就真的嗅到了大革命的味道，甚至已經看見了革命前夜星星之火的閃光。

但願寒竹兄上周的《“舊制度”與“大革命”：歷史可以借鑒而不可比附》一文，能起到一點清虛火、降體溫的作用，不至於又成一次無厘頭的“政治狂想”。

這裏有個非常基本的問題：一百年前中國學界“立憲派”與“革命派”的那場大論戰，其中涉及到有關中國革命的種種重大問題，直至今日仍然像一排巨大的問號一樣高懸在中國的上空，不僅沒有從理論上得到解決，由於革命派成了實際的勝利者和歷史的書寫者甚至在一百年後變得更加複雜、愈形嚴重，那麼，同樣是關於舊制度與大革命之間的關係，今天的人們重讀托克維爾，為什麼不重讀康有為和梁啟超？重讀《舊制度與大革命》，為什麼不重讀《答南北美洲諸商論》中國只可行立憲不可行革命書》、《答同學諸子梁啟超等論印度亡國由於各省自立書》、《革命相續之原理及其惡果》？

托克維爾是在法國大革命半個世紀之後對這場革命的一個反思。康梁雖然是在革命爆發前對革命可能造成的後果的警世預言，卻也不是憑空做出，也是在法國大革命已經製造出了世界範圍的革命浪潮之後，在很多人對革命特有的規律和必然的後果進行了總結和反思之

有關中國革命的問題留在了哪里？

編者按：我在2011年9月在中國重慶參加世界華文媒體論壇大會時，認識了一位《新西蘭聯合報》社長兼總編文揚先生。他經常向本報提供他的好文章希望與伊利華報讀者分享。文揚1957年出生於北京市，系統工程專業研究生學歷。以往經歷包括：中國海軍軍官，諮詢公司總經理（北京），投資公司執行董事（新加坡、香港），華文報社主編（新西蘭）和自由寫作人，出版物包括四本文揚文集和一本專著《中國力》。浦琪



作者：文揚

後，並且在他們周遊列國實地考察了當時的歐美社會之後。

康梁二人總計留下數千萬字的學術和思想產品。以其時的政治討論內容和形式作為一個基礎，此後一百年來中國的政治討論到底是在這個基礎上又不斷提陞、不斷深化的路徑，還是一個從此以後江河日下、不斷滑坡，甚至趨於瓦解和癱瘓的過程？

在百年前那場大辯論的當時，梁啟超已經指出革命黨的革命帶有非理性的“復仇主義”的實質，而依靠復仇情緒提供動力的暴力革命，必不能進行政治的建設，也必不能實現完全的共和，最終只能墮入“革命復革命”的惡性循環。近來有學者揭示出1900年代革命黨充滿仇恨語言的“排滿”運動與四十年後共產黨在土改中的“訴苦”運動兩者之間本質上的相通和一致，相當於是對梁啟超“革命相續之原理”的一個驗

證。

復仇主義不區分政治革命和社會革命，國民黨靠復仇主義的政治革命推翻滿清貴族政權，到頭來又憑什麼來阻止共產黨靠復仇主義的社會革命推翻國民黨的“地主資本家”政權呢？借用一份網上流傳的資料，1947年6月共產黨“渤海區黨委”在土改訴苦工作總結中寫道：幹部必須帶頭表明態度，尤其要帶頭哭，“帶頭人一哭，下邊訴得有勁，如頭一個訴得平淡，以下也容易平淡”；同年7月冀南三地委《復查中的訴苦問題》中寫道：“經過一天多的時間，百分之百的都訴了苦，其成績效果之大，是在發動群衆的已往歷史上少見的，有的弟兄二人對面抱頭痛哭，口口聲聲要冤冤相報，有的哭不成聲，有的痛哭絕食，有的眼皮哭腫了，有的一人訴苦痛哭，大家為之淚下或傷心得低頭不語，一片哭聲，其淒涼慘酷之景況，使人不禁流下階級同情之眼

淚。”

可以說，一旦到了這類政治手段大行其道之時，“排滿”也好，打倒國民黨也好，打倒劉少奇也好，幾乎可以確保運動達到其目的。但毫無疑問，也可以確保所有理性政治討論的終結，確保一切正常政治建設的停工。

從1947年，再到1957年，再到文革十年，然後是三十年的“不爭論”。不難做出估計，與康梁時期相比，此後中國的政治討論和政治建設能夠是一個什麼樣的過程？

不要學術，不要思想，不要理性和建設性的討論，這些東西都是“秀才造反”毫無用處；只要暴力，語言暴力、精神暴力、身體暴力，因為這才是屬於人民的力量，而“人民，只有人民，才是創造歷史的真正動力”。誰能說這一信條在中國這個最為徹底的“人民共和國”里不再流行了呢？事情明擺着，歷史最終成就了革命黨和人民革命，並一路朝着康有為當年所最“不忍”看到的“盲人騎瞎馬，半夜臨深池”方向狂奔而去。

勝利者總是光榮、正確的，贏得勝利所依靠的那些“法寶”信條和經驗，也會長期披着真理的袈裟，獨享尊崇，同時遮掩掉所有其他思想的本來光芒。

如果托克維爾九泉之下有知，不知他如何看待今日中國這一場“舊制度與大革命”熱——中國哪里還有傳統上的舊制度？革命早已成了“革命內部的革命”，專制也早已成了“革命後的專制”，所謂左派和右派都不過是革命派內部的變種。歸根結底，真正有關中國革命和專制的問題分明留在了康梁那里，怎麼會莫名其妙找到我這里來了？

2012年12月21日



新聞背景 美國財政懸崖

美国财政悬崖实际上是因为美国国债持续突破债务上限而引起的，实际上是美国债务危机的“续集”。2011年美债危机时，共和党国会和奥巴马总统之间出现严重分歧

共和党国会主张
反对增加税率
反对削减军费
削减部分福利

民主党奥巴马主张
提高税率
削减军费开支
保留大部分福利

2012年1月26日国会议院投票通过了奥巴马提出的将联邦政府公共债务上限提高1.2万亿美元的要求。

奥巴马签署《2011预算控制法案》规定，如果未能达成新的协议，一系列的加税和预算削减将在2013年自动生效。

如果美国国会和白宫届时未能达成新的协议，按照当前的法律安排，2013年联邦税率会明显提高、联邦税收会明显增加，居民、企业的税后可支配收入减少，联邦政府的支出也会下降。

財政悬崖实质上是
强度财政紧缩

支出方面

——自動削減支出方案即將實行，涉及金額900億美元
——失業補貼支出的削減，涉及金額350億美元
——醫師補貼支出的削減，涉及金額200億美元
——可自由支配支出的削減，涉及金額850億美元，主要是國防支出的削減

收入方面

——延長的小布什政府的稅收減免法案即將到期，包括為年收入超過25萬美元的家庭減稅470億美元，以及為年收入低於25萬美元的家庭減稅1300億美元；
——是為應對危機實行的替代稅額法案即將到期，涉及金額860億美元；
——2%的薪資稅減免即將到期，涉及金額為1010億美元。

對美國經濟的影響返回頂部2011年底，美國聯邦債務總規模為14.76萬億美元，佔GDP比重為98.7%；州及地方政府債務規模約為3萬億美元，佔GDP比重為20%。經濟學家預計，美國聯邦和州及地方政府債務規模仍將繼續膨脹，其中聯邦債務2016年

支出已經超過GDP的7%，如果維持目前的養老金制度不變，預計在2050年之前美國養老金支出總額就將翻一番。美國的主權債務將上升到不可持續的水平。

部分行業可能陷于低迷

財政懸崖帶來的支出削減將會使部分行業發展陷于低迷，特別是受政府支出影響最大的工業和醫療保健業。

赤字貨幣化風險提高 削弱美元信心

財政懸崖問題導致經濟下行和失業率高企，會延長量化寬鬆貨幣政策的實施期限，迫使



美国BMD律师事务所

我们的律师经验丰富，祝您事业马到功成

我们拥有超过50位律师的专业团队，能为您提供在商务、房地产、税务、知识产权及证券金融等各个领域的法律服务。

欲了解更多详情，请联系唐永昶律师或徐佳佳律师。



唐永昶律师
电话: 330-752-1959
电子邮箱:
jtang@bmdllc.com



徐佳佳律师
电话: 330-253-9195
电子邮箱:
vjxu@bmdllc.com



BRENNAN, MANNA & DIAMOND
ATTORNEYS & COUNSELORS AT LAW

地址: 75 East Market Street, Akron, Ohio 44308
网站: www.bmdllc.com